

60.008/X

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

Több 1. hétfőtől keravill őszi vásár 30 százalékos kedvezményel

i kf/mm-ju -cz

20.
1975. szeptember 19.

a keravill vállalat szeptember 22-én indítja immár hagyományosnak mondható kedvezményes őszi vásárt, amely addig tart, amíg az akcióba bevont 25-30 millió forintos árú készlet, hétfőtől átlagosan 30 százalékkal olcsóbban vásárolhatók a keravill üzletekben híradástechnikai és erősáramú cikkek, autófelszerelési cikkek és alkatrészek.

a szonáta 201 és a rosszija 301 típusu táskarádiókat például 25 százalékos, a wg 401 és 402 party hit lengyel lemezját-szót 30 százalékkal olcsóbban árusítják. az ndk gyártmányú háztartási kiskészülékeket - például ventilátorokat, elektromos hajnyírókat, stb. - 30-40 százalékos engedménnyel kínálják. a hazai gyártmányú és a szocialista országokból származó lakásvilágítási cikkekre, csillárokra 25-30 százalékos kedvezményt adnak. a lengyel gyártmányú moda kötőgép 20 százalékkal lesz olcsóbb. különféle autófelszerelési- és ápolási cikkek 10-30 százalékos engedménnyel hoznak forgalomba, míg a volga és warsawa típusú személygépkocsik egyes alkatrészeit egységesen 50 százalékkal olcsóbban kínálják a keravill szaküzletei.

a keravill vásár ugyancsak a fővárosban érvényes, a kossuth lajos utcai csomagküldő üzletben azonban a vidékiek is rendelhetnek a kedvezményes akcióba bevont cikkekből. /mti/

--

0

:bb 2. ady-szobrok kecskeméten

vid/fm-ju -cz

1975. szeptember 20.

melocco miklós munkácsy-dijas szobrászművész ady-szobraival gazdagodott a kecskeméti megyei művelődési központ. ugyanis a művész - akinek a közelmúltban kiállítása volt az intézményben - „álló ady„ és „ülő ady„ című szobrait a művelődési központnak ajándékozta. /mti/

--

bb 3. új erdők veszprém környékén

vid-ju fm -cz

1975. szeptember 20.

fásítják a bakony déli vonulata, a veszprém-várpalota közötti dolomit fennsík erdősült területeit. a múlt században még ezt a vidéket is összefüggő erdők borították. a gazdag faállományt az akkori tervszerűtlen fakitermelés pusztították ki, s ezzel utat nyitottak a bakony magasabb vidékeiről a balaton mdencéje felé tartó erős északi szeleknek és a csapadék okozta erózióknak.

a kietlen „kősvatagot„ most a környezetvédelmi program részeként 10 év alatt mintegy 25 millió forintos költséggel újból fásítják. a veszprém megyei erdőrendezőség munkatársai az érintett gazdaságokkal és vállalatokkal együtt már felmérték a területet. a talajtani vizsgálatokat pedig a soproni erdészeti és faipari egyetem szakembereire bízták.

a nagyszabású program megvalósításával veszprém, várpalota, pént, balatonfüzfő és peremarton környékén mintegy 1200 hektárnyi csaknem teljesen összefüggő erdőséget hoznak létre. /mti/

--

- 2 -

bb 4. a budapesti zenei hetek nyitánya

k ro/be-ju hi -cz

1975. szeptember 20.

a budapesti zenei hetek szeptember 25-1 erkel színházi nyitókoncertjének műsorán bartók: divertimentó-ja és a kékszakállu herceg vára szerepel. a magyar állami hangversenyzenekart ferencsik jános vezényli, közreműködik szőnyi olga és melis györgy. a nagy magyar zenei géniusz, bartók béla halálának 30. évfordulójáról való megemlékezés során szeptember 26-án délelőtt a kulturális minisztérium, a fővárosi tanács, a magyar tudományos akadémia, a zeneművészeti főiskola, valamint a magyar zeneművészek szövetsége képviselői koszorút helyeznek el bartók szilágyi dezső téri egykori lakóházán lévő emléktáblánál. /mti/

--

bb 5. kalandozó seregélyek

vid/fm-ju -cz

1975. szeptember 20.

a balatonfelvidék történelmi borvidékein - ahol már szüretre érett a szőlő - az idén is rendkívül nagy gondot okoznak a seregélyek. a sokezer madárból álló rajok - a riasztó szolgálat szervezetsége és ébersége ellenére - rendszerint megtalálják azokat a táplálékot, amelyeket kevésbé őriznek. a rajok percek alatt mázas tétélekben dézsmálják a termést. ennél is tetemesebb az a veszteség, amelyet a madarak körmeikkel okoznak.

a balatonfelvidéken - most a szüreti időszakban - megkettőzték a riasztó szolgálatot. a falánk madarak azonban újból „változatosabb étrendet„ igényelnek és a balatonparti hegyvonulattól 15-20 kilométerrel távolabbra is elkalandoznak, ahol a mezőgazdasági termékek között válogatnak. legkedveltebb eledelük - a szőlő után - a napraforgó. a balaton partján tanyázó seregélyek újból veszprém határában, az állami gazdaság nagykiterjedésű napraforgó tábláinak termését veszélyeztetik. /mti/

--
- 3 -

bb 7. pótbeiratkozás a józsef attila szabadegyetemen: október 3-ig

hi-ju la

1975. szeptember 20.

a tit budapesti józsef attila szabadegyetemen lezárult a beiratkozás első szakasza. az érdeklődés jelentősen meghaladja az előző tanévit: több mint 10 ezer hallgató jelentkezett a társadalomtudományi, természettudományi, irodalmi, művészeti tagozatokra és az egyetemi előkészítőkre. az átlagosnál nagyobb érdeklődés nyilvánult meg a filozófiai, a pszichológiai, a jogi, a modern világirodalmi, a képzőművészeti, a zeneművészeti témák iránt. nagyszámu hallgató-ság jelentkezett a néprajzi, a fizikai, a csillagászati, a számítástechnikai, az élettani, a régészeti és a beszédtechnikai kollégiumokra.

mivel az évadnyitó előadásokat október második hetében tartják, - a nagy érdeklődésre való tekintettel - egyes sorozatokra még elfogadnak jelentkezést október 3-ig, minden munkanapon - szombat kivételével - délután 3 és 6 óra között, a tit budapesti szervezetében. / részletes felvilágosítást a szabadegyetem titkárságán adnak, / viii. kerület muzeum u. 7. telefon: 335-189. / mti/

--

bb 8. felújítva nyit kaput a kecskeméti színház

vid/fm-ju -cz

1975. szeptember 20.

mintegy másfél millió forintot költöttek a kecskeméti katonai józsef színház belső felújítására. a rekonstrukció során kicserélték, korszerűsítették az elektromos berendezéseket is. a megszüpült színház szeptember 26-án kezd meg az új évadot Racine „Berenice”, című tragédiájának bemutatójával. a főszerepeket a kecskeméti színház két új tagja, Gábor Miklós és Vass Éva, valamint Farády István alakítja. a darabot Ruszt József rendezte. / mti/

--

- 4 -

bb 6. fejezetek ózd történetéből

vid/fm-ju -cz

1975. szeptember 20.

több mint 70 oldalon jelent meg a „Fejezetek Ózd történetéből”, című kiadvány, amely végigkíséri a több mint 700 éves település történetét, foglalkozik a régmúlt emlékeivel, a gyár alapításával, valamint a felszabadulást követő évek gyors fejlődésével, s bemutatja a város mai arculatát, életét is.

a könyvet mintegy 60 fotó illusztrálja. / mti/

--

bb 9. pirosba „öltöznek”, a kalocsa-vidéki házak

vid/fm-ju -cz

1975. szeptember 20.

a pirosló kalocsa-vidéki házak jelzik, hogy elérkezett a fűszerpaprika-betakarítás teljes ideje az ételízélesztő világhírű termőközetében. ilyenkor a legnagyobb „paprikás”, községekben, Bátyán, Dúsnokon, Fajszon és Miskén - a lakóépületeket tetőtől-talpig - az ablakok kivételével - piros paprikafüzérek borítják. a csövek utóérlelésének, szárításának ezt a hagyományos módját a háztáji gazdaságok használják. „paprikás”, házakon összesen 800 vagonnyi paprikafüzér díszlik. a nagyüzemi gazdaságok szárító állványain is virit a termés, amit a korszerűbb feldolgozás fokozatosan eltüntet majd. az újonnan nemesített paprikafajták a megfelelő szinképződéshez nem igénylik az utóérlelést, s közvetlen szárításra, feldolgozásra kerülhetnek. néhány nagyüzemi gazdaságban, ahol már gépesítették a világhírű termék betakarítását, korszerű szárítóüzem szolgálja ezt a célt, s őrlésre előkészített nyersanyagot adnak az iparnak. / mti/

--

- 5 -

bb 10. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i nm/be um hi cz

1975. szeptember 20.

Kedden este folytatódik a Strauss családot bemutató színes angol filmsorozat, majd a beszélgetés ortutay gyulával című műsor második része kerül képernyőre. Budapesten ebben az időszakban rendezik meg a nemzetközi brácsaversenyt, amelyen 14 ország 29 versenyzője indul. A televízió ezen a napon helyszíni közvetítést ad a zenei verseny gálaestjéről, kamera elé állítva a győzteseket. A második műsorban a modern svéd film címmel dokumentumfilm számol be a második világháború utáni svéd filmművészet különböző irányzatairól, alkotó egyéniségeiről.

Szerdán este a budapesti művészeti hetek programjában képernyőre veszik a Bartók Béláról szóló mikrokozmosz című sorozatot. Ezen a napon Apám, Bartók Béla címmel Ifjú Bartók Béla emlékezik vissza édesapjára. A második műsorban Shakespeare szegyet szegget című drámáját láthatjuk francia feldolgozásban.

Csütörtökön a szellemes nyomozó című angol bűnügyi tévéfilmsorozat újabb epizódja után a parlament őszi ülészakáról készülő tudósítást adnak az országházból jelentjük címmel. A budapesti zenei hetek programjából a nyitó hangversenyt kapcsolják az Erkel színházból. A műsoron Bartók Béla a kékszakállu herceg vára című operája szerepel. A második műsorban ma este családi körben táncolunk címmel román filmvígjátékot vetítenek. Hőse egy idősödő don Juan, aki udvarlásából anyagi hasznot is igyekszik csíholni.

Pénteken kerül a nézők elé Páskándi Géza tornyot választok című tévédrámája. II. Rákóczi György udvarában azzal vádolják a hollandiából hazaérkezett Apáczai Csere Jánost, hogy az angol forradalommal rokonszenvező eszméket terjeszt. Főszereplők: Oszter Sándor, Márkus László és Szilágyi Tibor. Szántó Piroska portréját mutatja be, felidézve életútját, festészetének témaköreit a Zsigmond Boris által rendezett tévéfilm.

Szombaton a Fejvívédelmi Kutató Intézet újabb jelentései az ide-odalógiákról szólnak. A Hóvégi Hajrá után a budapesti művészeti hetek programjaként a mikrokozmosz második részét láthatjuk Férjem, Bartók Béla alcímmel. Végül „az utolsó tanu” című nszk film péreg, amelynek főszereplője egy fiatal asszony, aki egy napon halva találja gyermekét. Az izgalmas nyomozás és tárgyalás révén fény derül a gyilkos személyére is...

/folyt.köv./

- 6 -

bb 10./mit ígér ...folyt./um

Vasárnap szép ernő: Lila ákác című regénye nyomán készült magyar film kerül képernyőre, Halász Judit és Bálint András főszereplésével. /mti/

--

bb 11. centenáriuma készül a pécsi kereskedelmi szakközépiskola

vid/um fm cz

1975. szeptember 20.

Pécs egyik legrégebbi oktatási intézménye, a Zrinyi Miklós kereskedelmi szakközépiskola, októberben ünnepli fennállásának 100. évfordulóját. Porgés Ede Cseh származású pedagógus alapította az akkor három osztályos „nyilvános kereskedelmi közéletanodát”, amely 1875. október 20-án kezdte meg működését, s akkor az ország ötödik kereskedelmi szakiskolája volt. Már a XIX. század végén országos hírnévnek örvendett, sokan tanultak az intézetben horvátországból és szlavóniából is. 1909-ben a város vette át az iskolát, 1912-ben megnyitotta kapuit a nők előtt is, 1920-ban négy osztályos lett, 1941-ben emelték a mai iskolaépületet. Jelenleg mintegy hatszáz nappali és levelező tagozatos diák tanul az intézmény falai között.

A centenárium alkalmából október 18-án egésznapos ünnepséget rendeznek Pécsen. Az emlékünnepeken az egykori igazgatók és a hajdani diákok elevenítik fel a száz esztendő Alma Mater történetét. Dokumentumkiállítás nyílik és évkönyvet adnak ki. A volt diákok számára osztálytalálkozókat szerveznek régi tanáraik részvételével. A Zrinyi Miklós kereskedelmi szakközépiskola igazgatósága a 7623 Pécs rét utca 10. címre kéri a centenáriumi ünnepségen részt venni kívánó öregdiákok jelentkezését. /mti/

--

- 7 -

bb 12. a munkásszállás szekrényeit dézsmálta

i bc/zsu um hi cz

1975. szeptember 20.

sorozatosan meglopta budapestben a munkásszálláson lakó társait horváth józsef 22 éves építőipari segédmunkás, cigándi lakos feltörte, felfeszítete öltözőszekrényeket s a bennük talált értékesebb holmit elemelte. egyebek között ruhaneműeket, esernyőt, órát, magnetofont, gázöngyújtót, piperecikket és egyéb használati tárgyakat, valamint némi készpénzt lopott. a holmi egy részét értékesítette, illetve elajándékozta vagy használta, másik részét saját szekrényében elrejtette. a marx téri sabaria étteremben észrevette, hogy a közelében levő ittás férfi a zsebéből kirántotta a ruhatári céduláját. az alkalmat kihasználva, zsebre tette a ruhatári jegyet, az azzal elhelyezett kabátot kiváltotta és másnap eladta.

a központi kerületi bíróság horváth józsefet a sorozatos bűncselekményért egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte, s csaknem 6 ezer forint kártérítésre kötelezte./mti/

-.-

- 8 -

bb 13. szeptember 25-én újabb négy telefonközpontban vezetik be az időmérést

i kf/mm bzs -cz

1975. szeptember 20.

a budapesti távbeszélő igazgatóság szeptember 25-én újabb négy telefonközpontban - a ferencben, a lipótban, az óbudában és a zuglóban - vezet be az időmérést, automata berendezések számlálják az előfizetők telefonbeszélgetéseit. az intézkedés azt jelenti, hogy 7-16 óra között minden megkezdett három perc után számit fel az automata egy forintot, míg 16 órától más nap reggel 7 óráig hat perccel kerül egy forintba a telefonálás az érintett központok területén.

a három perces idő alapján készülő első telefonszámlát októberben kapja meg a négy központ 92 ezer előfizetője.

az érintett központokban szeptember 25-től egy hónapig, naponta 8-18 óra között, ügyeleti szolgálat működik, amely választ ad az időméréssel kapcsolatos kérdésekre.

x x x

a budapesti telefonközpontok közismerten túlterheltek, forgalmuk erősen meghaladja azt az optimális mértéket, amelyre tervezték őket. ez akadályozza mind a budapesti helyi, mind a távolsági kapcsolások gyors létrejöttét. a zsufoltságot, a forgalmi nehézségeket a beszélgetések nagy számán túlmenően, elsősorban az okozza, hogy hosszasan telefonálunk.

az új központok építésén, a meglévők bővítésén, korszerűsítésén kívül ezért született a központi intézkedés a helyi telefonbeszélgetések időmérésének fokozatos bevezetésére. a rövidságre ösztönző rendelkezés a Lágymányos központban 1974 januárjától, az erzsébet, a józsef, a teréz és a krisztina központban 1974 novemberétől van érvényben. a tapasztalatok kedvezőek. a forgalmi vizsgálatok szerint mind a helyi, mind a távolsági hívások meggyorsultak, valamelyest csökkent a zsufoltság, javult az érintett területeken a hívási és az elérhetési lehetőség.

amikor az időmérést elhatározták, azt is ígérték, hogy az érintett központokat bekapcsolják az országos távhívó hálózatba. ez a korábbi öt központnál - egyelőre részlegesen - megtörtént, a ferenc, az óbuda, a lipót és a zugló telefonközpont előfizetői pedig a műszaki lehetőségek megteremtése után várhatóan az év végétől hívhatják közvetlenül a hazai és a nemzetközi távhívó hálózatba bekapcsolt telefonállomásokat./mti/

7.40/bzs

- 9 -

gfg

bb 14. évi öt - millió márka értékű szövetkezeti bér munka
a triumph-nak

i ol/be sl bzs -cz

1975. szeptember 20.

nemrégiben írták alá azt az újabb szerződést, amely tovább bővíti a hungarocoop szövetkezeti külkereskedelmi vállalat és a müncheni triumph-cég együttműködését. ennek értelmében 1979-ig évente 5 millió márka értékű női fehérneműt készítenek hazai ipari szövetkezetek bér munkájában.

a bér munkában készülő különféle fehérneműk egy részét a kőszegi ruhaipari és a soproni „ciklámen”, szövetkezetben varrják. az elmúlt években mindkét helyen új üzemrészt hoztak létre, ahol 200-200 leányt és asszonyt foglalkoztatnak két műszakban. a szükséges alapanyagokat, modell-leírásokat, a technológiát és a gépparkot a megrendelő szállítja, s gondoskodik a műszaki és a középvezetők betanításáról és szakmai továbbképzéséről is. a kőszegi és a kapuvári üzemekben évente átlag 2 millió darab női fehérnemű készül, s ebből 500 ezer darabot a belkereskedelemben értékesítenek. a budapesti star szövetkezetben fürdőruhákat, a fedoszbán frottirköntösöket, a paksi ruházati szövetkezet bonyhádi üzemében pedig szintén különféle női fehérneműket varrnak a bér munka megállapodás alapján. /mti/

-. -

bb 15. szeptember 23-án beköszönt a csillagászati ősz - igazi
„vénesszonyok nyara”, hazánkban

i kg/gk bzs -cz

1975. szeptember 20.

a nyári as időjárás ellenére kedden, szeptember 23-án 16 óra 55 perckor beköszönt a csillagászati ősz, napéjegyenlőség alakul ki bolygónkon, vagyis az északi és déli féltekén egyaránt tizenkét óra lesz a nappal és tizenkét óra az éjszaka. ettől kezdve a föld, tengelyével úgy fordul a nap felé, hogy a déli félteke kapja a több napfényt, az északi félteke pedig kevesebbet, itt őszi esre fordul az idő. szeptember 23-tól december 22-ig rövidülnek a nappalok, december 22-én lesz a legrövidebb nap, összesen nyolc óra huszonhat perc és tizenöt óra harmincnégy percig tart az éjszaka. ezután ismét a nappalok hosszabbodnak.

/folyt. köv./
7.45/bzs

- 10 -

g²⁰g

bb 15. /szeptember 23-án ... 1. folyt./bzs

földünk ellipszis pályáján keringve most éppen a nap felé halad, amikor nálunk, az északi féltekén tél lesz, akkor mérik a legkisebb távolságot a föld és a nap között. nyáron azonban a legtávolabb halad bolygónk a naptól az ellipszis pályán. ez féltekénken némiképp enyhíti a tél hidegét és csökkenti a nyár hevét.

a csillagászati ősz megelőzően már szeptember elején az igazi nyarat felváltotta a „vénesszonyok nyara”, az egy-másfél hónapig tartó időszaknak - amikor általában a napsütötte meleg napokat egyre hűvösödő éjszakák követik - minden földrészen megvan a külön népi eredetű elnevezése, amerikában például indián nyárként tartják számon. ilyenkor Európában - amint azt bóna mártia, a meteorológiai intézet munkatársa elmondotta - a tapasztalat szerint a szovjetuniótól az atlanti-óceánig több ezer kilométer hosszúságú, s mintegy 1500 kilométer szélességű meleg levegőjű anticiklon veszi át az uralmat, amely meggátolja a felhőképződést, s így többnyire tiszta az égbolt. felhő híján pedig a mind ferdébben érkező napsugár is 25-28 fokra melegíti föl napközben a levegőt.

jelenleg igazi „vénesszonyok nyara”, alakult ki, sőt a szokásosnál is enyhébb az idő, ugyanis afrikából meleg légtömeg érkezett hazánkba, s 30-32 fokra is feltornázza a hőmérő higanyszálát. máskor azonban - amint azt az elmúlt héten is tapasztalhattuk - északról, grönland felől hidegebb légtömeg tör be, s ez esőket okoz. néhány napon belül azonban ilyenkor általában az erősebb anticiklon helyrebillenti az egyensúlyt, s október végéig marad a napsütés. volt azonban budapesten is a jelenleginél is melegebb vénesszonyok nyara: 1917 szeptemberében 35 fokot is mértek, a leghidegebb pedig 1915. szeptember 23-án volt, amikor plusz 1-2 fokra süllyedt a hőmérséklet. /mti/

-. -

bb 16. több segédanyag a papíriparnak

vid/fm bzs -cz

1975. szeptember 20.

befejezéséhez közeledik a szulfát-üzem 36 millió forintot igénylő bővítése a mosonmagyaróvári timföld- és műkorundgyárban. az üzem évente 30 ezer tonna segédanyagot szállít a hazai papír- és bőriparnak, de az igényeket már ezzel sem tudja fedezni. a feldolgozók évente legalább 18 000 tonnát igényelnek.

/folyt. köv./
7.50/bzs

- 11 -

g²⁰g

bb 16. /több segédanyag ... 1. folyt./bzs

a bővítés során két új feltáró reaktort építettek a meglévő három mellé, a hűtőtálcák számát négyre növelték, s új, légkondicionált hűtőcsarnokot emeltek. a felszerelt technológiai sor teljesen automatizált, s lehetővé teszi a munkaszervezés korszerűsítését.

a bővítés a jövő év elejére fejeződik be, s az üzem attól kezdve hiánytalanul ellátja majd a felhasználókat az igényelt segédanyagokkal. /mti/

.-.

bb 17. új termékeket állít ki az őszi bnv-n a magyar viscosagyár

vid/fm bzs -cz

1975. szeptember 20.

a hazai vegyiszlgyártás központjában, a magyar viscosagyárban 1980-ig a jelenlegi évi 21.000-ról 36.000 tonnára nő a vegyiszlak termelése. közben a választék is bővül. ezt segíti a vállalatnál tavaly üzembe helyezett száltechnikai kutató intézet is, ahol százan - nagyrészt mérnökök, technikusok - dolgoznak, s ahol a textiliparban használatos legkülönbözőbb gépek megtalálhatók. így a laboratóriumi eredményeket azonnal a gyakorlatban ellenőrizhetik, és követni tudják termékeik továbbfeldolgozásának útját.

a vállalat kutatóintézetének sikeres kísérletei alapján több olyan új terméket gyártanak, amelyet az őszi bnv-n be is mutatnak. ezek között lesz a harisnyanadrágok alapanyagául szolgáló ugynevezett poliamid 66 fonál, amelyet eddig importált a budapesti harisnyagyár. az új szál maximálisan megfelel a minőségi és gazdaságossági követelményeknek.

a viscosagyáriak műszaki fejlesztésének kiemelkedő eredménye a poliamid ojtott - terjedelmesített - fonál. olyan technológiát dolgoztak ki, amellyel lényegesen egyszerűbb a kelmék színezése, egyenletesebbé válik a minőség, és jelentősen nő a gazdaságosság. a termékek minősége olyan kiváló, mint a nagyobb költségű, hagyományos technológia alkalmazásánál. ugyanakkor a nagyobb színvariációs lehetőséggel bővítik a választékot.

/folyt. köv./

7.55/bzs

- 12 -

g2r g

bb 17. /új termékeket ... 1. folyt./bzs

a vállalat kutatóintézete szorosan együttműködik számos egyetemi tanszékkal, kutatóintézettel és a szocialista országok vegyiszl-gyáraival. ezekből az együttműködésekben is sok új termék születik. közéjük tartozik az ugyancsak bemutatásra kerülő ugynevezett biokomponens szál, amelyet a műanyagipari kutató intézettel közösen állítottak elő, két szintetikus szál társításával. ilyen szálakat csak a világ legnagyobb vegyiszl-gyárai készítenek. ezek a fonalak hőkezelés után gyapjuszervé válhatnak, és igen kellemes tulajdonságokkal rendelkeznek. a szombathelyi lakástextil vállalat ebből készíti például a szokatlanul vastag, nagyon kellemes fogású, bunda felületű mackó nevű takaróját. az új fajta szállal nemcsak a lakástextil-, hanem a ruházati ipar is jelentősen bővíteni tudja választékát. /mti/

.-.

bb 18. munka- és egészségvédelmi őrnjrat a vasi tsz-ekben

vid/fm bzs -cz

1975. szeptember 20.

munka- és egészségvédelmi őrnjratot tartottak vas megyében - a szombathelyi járás tiz termelőszövetkezetében - a népi ellenőrök. többek között azt vizsgálták, hogy a munkavédelmi, a balesetelhárítási, valamint az egészségvédelmi előírások érvényesülnek-e a technikailag is gyorsan fejlődő közös gazdaságokban. a népi ellenőrök megállapították, hogy a munka- és egészségvédelemmel kapcsolatban megjelent rendeletek, határozatok végrehajtása a tsz-ek zömében kedvezően érezteti hatását. néhány helyen azonban stagnálás, sőt visszafejlődés tapasztalható, ami az üzemi munka- és egészségvédelem belső szervezetében lévő fogyatékoságokkal, helyenként a vezetők hanyagságával, nemtörődömségével, vagy az ellenőrzés hiányával van összefüggésben.

a vizsgált tiz tsz-ben például egy év alatt 104 baleset történt. ezek többségénél maga a vizsgálat sem felelt meg a követelményeknek. a sok szempontból hiányos jegyzőkönyvek a balesetek egy részénél a dolgozót hibáztatják, felelősségrevonás azonban szinte egyetlen esetben sem történt. a dolgozóktól függetlenül tényezők - védőberendezés hiánya, elavultsága, a termelőberendezés rossz állapota, munkaszervezési hiányosság, stb. - a jegyzőkönyvekben ritkán szerepelnek a balesetek okaiként.

/folyt. köv./

8.10/bzs

- 13 -

g2r g

bb 18. /munka- és ... 1. folyt./bzs

a vizsgálat időszakában a tíz közös gazdaságban még 67 traktor üzemelt borulásvédő keret nélkül. a vezetők pénzügyi és beszerzési nehézségekre hivatkoznak, ugyanakkor az évenkénti munka- és balesetvédelmi intézkedési terveikben sem szerepel ezek beszerzése. az intézkedési tervek hiányosak, csak általános célfeladatokat jelölnek meg. nincsenek korszerű javító-műhelyek. a régi épületekben folytatott üzemi tevékenység munka- és egészségvédelmi szempontból szinte mindenütt kifogásolható.

a szövetkezetek nagy többségében szorgalmazzák az ittaság megelőzését. a legtöbb tsz-t ellátták alkoholszondával, s ezeket alkalmazzák is, ha a szükség úgy kívánja. a kőszegszerdahelyi tsz-ben például két balesetnél állapították meg itasságot. mivel a két személynél máskor is tapasztaltak már hasonlót, elbocsátották őket munkakörükből. bükön is rendszeresek a szondázások, s ott is előfordult már, hogy a többször rajtakapottakat más munkakörbe helyezték. hasonló a szigorúság vasszécsényben és toronyban is. kisunyomban és acsádon viszont még a szondát sem alkalmazzák.

a növényvédőszeresek tárolása mindenütt az előírásoknak megfelelő. vasszécsényben például 158 ezer, sorkifaludon 75 ezer forintot fordítottak a védőfelszerelések pótlására.

megállapították a népi ellenőrök, hogy a tsz-ek a munkavédelmi oktatásokat megtartják, de az erről vezetett jegyzőkönyvek ugyancsak hiányosak. nem derül ki belőlük például, hogy az oktatásról sorozatosan hiányozók miként pótolják az ismeretanyag elsajátítását, valamint az sem, hogy az új belépők megkapják-e a szükséges eligazítást.

a népi ellenőrök egy-egy gazdaságban egyenként elemezték a baleseteket, a tapasztalatokat, a levonható következtetéseket, s ezt széles körben ismertették a dolgozókkal is. valamennyi vizsgált gazdasággal írásban is közölték a feltárt hibákat, hiányosságokat, s megtették javaslatukat azok kijavítására. /mti/

--

bb 19. diószüret borsodban

vid/fm bzs -cz

1975. szeptember 20.

hazánk legészakibb vidékén, borsodban, igen elterjedt és nagy közkedveltségnek örvend a diófa, amelyet nemcsak házikertekben, hanem különösen az abauji és az észak-borsodi részen, többek között az aggteleki barlangvidéken az országutak mentén sövényfának is ültettek. a megyében szinte nincsen olyan falusi házikert, szőlőbeli borház, ahol ne teremne diófa. csaknem negyedmillió fát tartanak nyilván, amelyekről már megkezdődött a termés „leverése”,
/folyt. köv./

8.15/bzs

- 14 -

g

bb 19. /diószüret ... 1. folyt./bzs

a diószüret nemcsak családi, hanem baráti „ünnep”, is. a szomszédok is segítenek a nem-egyszer matuzsálem-korú fák termésének „leszüretelésében”, ilyen - csaknem háromszáz évesre becsült - diófát tartanak nyilván többek között a tokaj-hegyaljai borvidékhez tartozó mádi, valamint tolcsvai és tállyai szőlőkben. az utóbbi évtizedekben, elsősorban az új családi házas településeken, így a tarcali, a gönci és más községek új utcáiban is termőre fordultak az újonnan ültetett diófák. ezeknek termésé már nagyjából vékonyhéjú, milotay fajtájú. az idei diótermés jobb, mint a több éves átlag, mert mind a virágzáskor, mind pedig a kötéskor az időjárás kedvező volt, és rovarkárok sem apasztották a termést.

a diószüret napjainkban is a több évszázados szokás szerint történik. a férfiak hosszú póznákkal verik le a diót, vigyázva, hogy a fa ágait ne törjék össze. a fa alatt nagy ponyvát feszítenek ki, erre hullik a termés. ha zöld burkától nem válik el, kézzel tisztítják meg, majd pedig fahamuból főzött lugban mosás és szellős helyen szárítják, hogy héja szép fényes legyen.
/mti/

--

bb 20. háromezer építőipari dolgozó kommunista műszakja szabolcsban

vid bh zs

1975. szeptember 20.

a szabolcs megyei állami építőipari vállalat munkáskollektívái is csatlakoztak az „együtt nyíregyházáért”, társadalmi munkakációhoz és a szeptember 20-i szabadszombat kommunista műszakot tartották. ezen a napon a vállalat mintegy háromezer munkása dolgozott az építkezéseken, a hétköznaphoz hasonló teljes műszakban, segítve ezzel a fontos építkezéseket, a terv teljesítését és túlteljesítését. a műszak után járó több mint 250 ezer forintot az északi lakótelepi bölcsőde bővítésére és a jósa-városi óvoda építésére ajánlották fel. /mti/

--

- 15 -

9.15 bh

g

bb 21. szerdán temetik borsos Lászlót

s bh zs

1975. szeptember 20.

a belkereskedelmi minisztérium közli, hogy borsos László miniszterhelyettes hamvasztás előtti bucsuztatása 1975. szeptember 24-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. az elhunyt barátai, munkatársai 14.30 órától vehetnek bucsut borsos Lászlótól./mti/

--

bb 22. gyógyítják a szőlőt a napsugarak

vid bh zs

1975. szeptember 20.

érdekes megfigyelésre tettek szert az egri borászok az eger-gyöngyös vidéki pincegazdaság laboratóriumában folytatott mikrobiológiai vizsgálatok ugyanis kimutatták, hogy a szőlőfürtökön korábban szórványosan jelentkezett rothadás mértéke a szeptemberi szokatlanul nyári idő következtében jelentősen csökkent. az erős napsütés az érésben levő fürtökön megállította a fertőzést, fékezte a rothadást, a héjakon korábban letelepedett gombásodás egy része ártalmatlanná vált.

az ilyenkor már ritkán előforduló erős napsugarak tehát gyógyító hatással vannak a szőlőfürtökre és kedvező befolyást gyakorolnak mind az iz- és zamatanyag, mind pedig a cukorfok alakulására.

a napsugarak gyógyító ereje - a szakemberek véleménye szerint - még korántsem mérhető számokban, de minden bizonnyal jelentős károkat hárit el./mti/

--

bb 23. bálint józsef államtitkár

sl s bh zs

1975. szeptember 20.

a központi statisztikai hivatal elnöke, az ndk állami statisztikai hivatala elnökének meghívására berlinbe utazott./mti/

--

- 16 -

10.05 bh

10.30 g

bb 24. kiállítások baranya városaiban

vid bh zs

1975. szeptember 20.

baranya városaiban kiállítással köszöntötték szombaton a hazánkban most először megrendezett képzőművészeti világhétet. a magyar képzőművészek szövetségének dél-dunántúli csoportja a helyi tanácsokkal közösen gazdag programot állított össze. pécsen megnyílt a természetlátás-alkotás című didaktikai jellegű kiállításorozat negyedik része. az alkotóművész, lantos ferenc, mutatta be az érdeklődőknek a térábrázolást - ezen belül a tér, a mozgás és az idő összefüggéseit - szemléltető kompozícióit.

mohácson zs.kovács diana textilművész, komlón altorjai istván festőművész, szigetváron zágon gyula faragóművész és pécsen somogyi soma lászló festőművész tárlata fogadja az érdeklődőket. a pécsi ifjúsági ház a képzőművészeti világhét alkalmából gyermek-rajzversenyt rendez, a legjobb képeket kiállítják az ifjúsági galériában.

a világhét baranyai programjának legkiemelkedőbb és egyben záró eseménye az országos kerámia biennálé megnyitása lesz szeptember 28-án pécsen. ekkor adják át a díjakat is az alkotóknak. a kulturális minisztérium, a janus pannonius muzeum, a baranya megyei és a pécs városi tanács negyedik alkalommal rendezi meg a biennálét, amelyen harminchat kerámikus mintegy másfélszáz műve kerül a közönség elé./mti/

--

bb 25. kitüntetés

gk bh zs

1975. szeptember 20.

a népköztársaság elnöki tanácsa a magyarországi németek demokratikus szövetségévé alakulásának 20. évfordulója alkalmából, eredményes munkája elismeréséül dr. wild frigyos nyugalmazott főtitkárnak a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. pozsgay imre kulturális miniszterhelyettes pécsen, a jubileumi nagygyűlésen adta át./mti/

--

- 17 -

10.30 bh

11.30 g

bb 26. közlekedési baleset

s bh zs

1975. szeptember 20.

ujfehértó belterületén a közúton mikó lászló 19 éves egyéni gazdálkodó, ujfehértói lakos lovasfogatóval egy villanyoszlopnak ütközött. a kocsirol leeseit id. mikó sándorné 75 éves nyugdíjas, ujfehértói lakos, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt./mti/

-. -

bb 27. a bkv értesíti az utazóközönséget,

gk bh zs

1975. szeptember 20.

hogy vágányépítési munkák miatt szeptember 22-én 8.30 órától 14 óráig a 23-as villamosok helyett az orczy tér - delej utca között, a 24-es villamosok helyett az orczy tér - soroksári ut között; szeptember 23-ról 24-re és 25-ről 26-ra virradó éjjel 22 órától 4.20-ig az 56-os villamosok helyett a moszkva tér - hűvösvölgy között, az 56-os jelzésű autóbusz vonalán; szeptember 24-ről 25-re virradó éjjel 20 órától 4 óráig a 9-es és a 19-es villamosok helyett a gellért tér - batthyány tér között, a 18-as villamosok helyett a gellért tér - szarvas tér között villamos viteldijjal autóbuszok közlekednek./mti/

-. -

bb 28. heves megyei képzőművészek őszi tárlata füzesabonyban

vid bh zs

1975. szeptember 20.

a képzőművészeti világhét heves megyei eseménysorozatának nyitányaként a füzesabonyi művelődési központban szombaton ünnepélyesen megnyitották a megyei képzőművészek legújabb alkotásait bemutató kiállítást. tizenöt művész ötven alkotása - festmények, grafikák, kisplasztikák - láthatók a tárlaton.

a következő héten a megye számos településén, továbbá üzemekben, termelőszövetkezetekben nyílik kiállítás. molnár józsef festőművész alkotásai például a nagyrédei művelődési házban, király róbert egri szobrászművész alkotásai apc községben tekinthetők majd meg. nagy ernő festőművész kiállítását a recski bányászotthonban nyitják meg szeptember 26-án. ifj.káta Mihály festőművész tüzzománc kiállításának az egri vármúzeum ad otthont, kurucz d. istván festőművész pedig az egri rudnay gyula teremben mutatkozik be./mti/

-. -
- 18 -

11⁰⁰g

bb 30. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 13-as számú hírünk: /szeptember 25-én újabb négy telefonközpontban.../ 4-6. sorában a szöveg helyesen:

az intézkedés azt jelenti, hogy 7-18 óra között minden megkezdett három perc után számít fel az automata egy forintot, míg 18 órától másnap.../mti/

-. -

bb 29. jubileumi ünnepség a kaposvári 503. sz. ipari szakmunkásképző intézetben

vid bzs zs

1975. szeptember 20.

a szocialista szakmunkásképzés 25 éves jubileuma alkalmából szombaton ünnepséget rendeztek kaposvárott az 503. sz. ipari szakmunkásképző intézetben, amelyen jelen volt varga péter, a megyei pártbizottság első titkára is. negyedszázaddal ezelőtt kaposvárott 185 szakmunkástanulót oktattott - három főhivatású tanárral. a megyeszékhely iparfejlesztésével együtt növekedett a szakmunkástanulók száma is. az ipari szakmunkásképzésről szóló törvény megjelenésével egyidejűleg korszerű szakmunkásképző intézetet hoztak létre kaposvárott, majd a járási székhelyeken és másutt is megkezdődött az ipari, a kereskedelmi, és a mezőgazdasági szakmunkásképzés. kaposvárott az 503-as számú intézetben jelenleg 88 tanár, illetve szakoktató irányításával 1200-an tanulnak 22 szakmában, s most, az új tanévtől új szakmaként a mezőgazdasági repülőgépes növényvédő gép szerelőinek képzését is megkezdtek. a megyében az ipari, a mezőgazdasági és a kereskedelmi tanulók száma már több mint hatezer fő. /mti/

-. -

bb 31. bélyeggyűjtők vetélkedője

t sz/gk sl bzs zs

1975. szeptember 20.

szombaton, a mabeosz székházában megrendezték a felnőtt bélyeggyűjtők első országos vetélkedőjének döntőjét. az elmúlt hetekben az elődöntőkön több mint 50-en indultak az ország különböző vidékeiről. a középdöntőbe 19-en kerültek, s a legjobb kilenc versenyző vetélkedett a szombati döntőben. a résztvevők az 1871-1914 közötti korszak bélyegkiadásával, a klasszikus bélyegek filatéliai ismereteivel kapcsolatos kérdésekben - például papírmínőség, vízjel, fogazatkülönbség, téves nyomatok stb. - mérték össze tudásukat.

a győztesek között régi, több évtizedes gyűjteményeket osztottak szét, köztük a madarász gyula ismert bélyegszakértő és gyűjtő által felajánlott összesen 50 000 forint értékű bélyegeket./mti/

11.13/bzs

-. -
- 19 -

12⁰⁰g

bb 32. berlin főpolgármestere budapest főváros tanácsánál

k ró/gk bzs zs 1975. szeptember 20.

az erhard krack főpolgármester vezette berlini tanácsi küldöttség szombat délelőtt a fővárosi tanácsnál tett látogatást. a vendégeket dr. békesi lászló elnökhelyettes tájékoztatta a budapesti agglomeráció hosszú távu fejlesztési koncepciójáról és a főváros infrastrukturális fejlesztési céljairól. a berlini vendégek ezután a főváros nevezetességeivel ismerkedtek. /mti/

--

bb 33. végetért a gyógyszer technológiai konferencia

vid bzs zs 1975. szeptember 20.

a magyar gyógyszerészeti társaság gyógyszer technológiai szakosztálya szeptember 18-20. között zalaegerszegen tartotta idei konferenciáját. hazai és külföldi gyógyszerkutatók, a magyar gyógyszergyárak képviselői, a gyakorló gyógyszerészek a gyógyszergyártás technológiájáról, a legutóbbi kutatásokról, valamint a gyógyszerek csomagolásáról folytattak eszmecserét.

ezek közé a témakörök köré csoportosult az elhangzott 67 előadás, amit 250 kutató és gyakorlati szakember hallgatott meg. /mti/

--

bb 34. a déryné színház évadnyitója vas megyében

vid bh zs 1975. szeptember 20.

szombaton az állami déryné színház két társulata kezdte meg idei évadját vas megyében. az egyik a legkisebbeknek mesejátékot, jékely zoltán: mátyás király juhásza című darabját mutatta be nagy sikerrel kőszegen. a másik az őrség ,, fővárosában,, , őrszentpéteren mutatkozott be tamási áron: boldog nyárfalevél című népi ihletésű darabjával. /mti/

--

- 20 -

11.30 bh

12⁰⁰g

bb 35. a szocialista országok

s bh zs 1975. szeptember 20.

igazságügyi minisztériumainak képviselői a csehszlovákiai trencsénteplicben értekezletet tartanak a környezetvédelem jogi szabályozásának időszerű kérdéseiről és a jogi szabályozás összhangjáról. a megbeszélésen dr. szilberekj jeno igazságügyminiszter-helyettes vezetésével magyar delegáció vesz részt. /mti/

--

bb 36. 25 éves a szocialista szakmunkás-képzés- ünnepség salgótarjánban

vid bh zs 1975. szeptember 20.

ünnepséget rendeztek szombaton salgótarjánban, a megyei tanács székházában a szocialista szakmunkásképzés 25. évfordulója alkalmából. az ünnepségen részt vett dr. boros sándor, a megyei pártbizottság titkára is.

a megye öt ipari tanuló intézetében jelenleg összesen 3200 ipari tanuló sajátítja el szakmáját. a megyében mind több üzem épít korszerű tanműhelyt. salgótarjánban jövőre átadják az új tizenhattantermes szakmunkás-képző kombinátot, amely százhusz személyes tanműhellyel és 300 személyes kollégiummal rendelkezik.

a szombati ünnepségen dr. gordos jános, a megyei tanács elnökhelyettese emlékezett meg a szakmunkásképzés nógrád megyei eredményeiről, és több tanárnak, intézeti dolgozónak, kiemelkedő munkáért kitüntetésekkel adott át. /mti/

--

bb 37. szüretelnek a soproni borvidéken

vid bh zs 1975. szeptember 20.

a hét végén is szüretelnek a soproni borvidéken, a soproni állam gazdaság szőlőültetvényein. tömegesen szedik a korai és középérésű szőlőfajtákat. a száraz, napos idő kedvez a szüretelőknek, akik a hét végéig csaknem 38 vagon szőlőt szállítottak a vegyesfehérből, a leánykából, és a korai pirosverpelétiből az állam gazdaság feldolgozó üzemébe. /mti/

--

- 21 -

13⁰⁰g

bb 38. orgonavirágzás vas megyében

vid bh zs

1975 szeptember 20.

ismét kinyílt az orgona a vas megyei szentkirályon, takács józsefné kertjében. a másodszori virágzásnak nagyon sok nézője akadt. az orgonabokron diszró virágok színe, illata egyezik a rendes időben nyíltakéval; duzzadtak a levélrügyek is a bokron.
/mti/

-. -

b b 39. végetért a társadalomtudósok nemzetközi konferenciája

i ró s bh zs

1975. szeptember 20.

befejeződött a magyar tudományos akadémia és az mszmp kb társadalomtudományi intézete szervezésében hét szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, mongólia, a német demokratikus köztársaság és a szovjetunió - részvételével rendezett nemzetközi konferencia, amelyen kuba képviselője megfigyelőként vett részt.

a budapesten megtartott plenárisülés után a tudósok tihanyban folytatták a tudományos vitát, az általános és különös dialektikájáról a mai világforradalmi folyamatban. emellett két szekcióban: „a munkásosztály és az ifjúság”, valamint „az automatizálás és az ipari munkások”, témakörében folytattak eszmecsere a közös kutatásokról, a kollektív kiadványokról.

a hét szocialista ország társadalomtudósaiból álló nemzetközi akadémiai problémabizottság tervet fogadott el, amelyben meghatározták a következő öt esztendőben közösen kutató témákat. a terv szerint kollektívan fogják tanulmányozni többek között a nemzetközi munkásosztály és az osztályharc fejlődésének törvényszerűségeit; a munkásmozgalom problémáit az imperialista országokban; a kommunista és munkáspártok, a munkásosztály politikáját a szocialista társadalom fejlődésének jelenlegi szakaszán; a munkásosztály fejlődését a szocialista világrendszer országaiban.

a nemzetközi tanácskozáson - amelyet óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára nyitott meg - lakos sándor, az mszmp kb tagja, a társadalomtudományi intézet igazgatója valamint köpeczi béla, az mta főtitkárhelyettese, találkozott a küldöttségekkel. v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete baráti beszélgetésen látta vendégül a tudományos tanácskozáson résztvevő magyar és szovjet tudósokat. /mti/

-. -

- 22 -

12.20 bh

13⁰⁰ g

bb 40. időjárásjelentés

bzs zs

1975. szeptember 20.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 20-án, szombaton 12 órakor:

az évszakhoz képest meleg idő

európa legnagyobb részén szárító, felhő-oszlató hatású leszálló légmozgások határozzák meg az időjárást, ezért túlnyomóan derült, a helyenként keletkező reggeli ködtől eltekintve, száraz az idő. a változékony, felhős, többfelé esős, szeles időjárást okozó légköri frontok egyelőre csak európa nyugati, északnyugati peremét és északkeleti részét érintik. a kárpát-medence időjárásának alakításában a következő 36 órában is a leszálló légmozgások játsszák a főszerepet.

hazánkban pénteken folytatódott a derült, száraz idő. a nap egy-két kisebb terület kivételével 10-11 órán át sütött, a hőmérséklet 24-29 fokig emelkedett. a derült, száraz időjárás a szombatra virradó éjszakán is folytatódott. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8 és 14 fok között alakult. a hajnali órákban helyenként köd keletkezett, ez azonban kora délelőtt mindenütt eloszlott. szombaton délelőtt derült, száraz, csendes idő volt. a hőmérséklet 11 órára 20-24 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 20,2 fok volt, a százéves átlagnál 3,9 fokkal magasabb.

budapesten ma délben a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, nem változik.

várható időjárás vasárnap estig:

általában kevés felhő, száraz, az évszakhoz képest meleg idő. mérsékelt, napközben néhány helyen megélnékülő keleti, délkeleti szél. hajnalban és reggel többfelé köd.
várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 24-28 fok között.

a duma vízállása budapestnél: 258 cm, vízhő: 19,0

/mti/

-. -

13.13/bzs

- 23 -

13²⁰ g

bb 41. elutazott hazánkból a chilei szocialista párt küldöttsége

s bh zs

1975. szeptember 20.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására 1975. szeptember 17-20. között látogatást tett magyarországon dr. carlos altamirano főtitkár vezetésével a chilei szocialista párt küldöttsége. a delegáció tagjai voltak: adonisz sepulvéda főtitkár-helyettes és hernan del canto, a politikai bizottság tagjai.

a küldöttséget fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. a delegáció megbeszélést folytatott gyenes andrással, a központi bizottság titkárával és dr. berecz jánossal, a kb külügyi osztályának vezetőjével. találkozott kállai gyulával, a központi bizottság tagjával, a hazafias népfront országos tanácsának elnökével. a szívélyes, baráti légkörben lezajlott megbeszéléseken véleménycserét folytattak az időszéri nemzetközi kérdésekről és a két párt kapcsolatairól.

a megbeszéléseken újból megerősítették az mszmp, a magyar nép szolidaritását a fasiszta junta ellen küzdő chilei néppel. a magyar szocialista munkáspárt és a chilei szocialista párt követeli, hogy haladéktalanul helyezték szabadlábra luis corvalánt, a chilei kommunista párt főtitkárát és más bebörtönözött demokratikus hazafiakat, köztük exequiel ponce-t, carlos lorcat, ricardo lagost, a szocialista párt letartóztatott vezetőit.

a két párt képviselői nagyra értékelik azt a nemzetközi szolidaritási mozgalmat, amely hathatós segítséget nyújt a chilei népi egység pártjainak, az összes antifasiszta erőknél, a chilei népnél a junta kegyetlen terror hadjárata ellen, a demokratikus szabadságjogok visszaállításáért folytatott harcához. szükségesnek tartják a nemzetközi szolidaritás további erősítését és kiszélesítését.

a chilei szocialista párt küldöttsége elismeréssel szólt a magyar kommunistáknak, a magyar népnél a chilei hazafiak harca iránti cselekvő szolidaritásáról és támogatásáról.

a két párt képviselői kifejezésre juttatták szolidaritásukat a portugál haladó erőknél az ország demokratikus átalakításáért, az ellenforradalmi kísérletek visszaveréséért folytatott küzdelmével. támogatásukról biztosították a fasiszmus ellen fellépő spanyol demokratikus mozgalmakat.

/folyt. köv./

- 24 -

13^{30g}

bb 41. /elutazott.... folyt./ bh

a magyar szocialista munkáspárt és a chilei szocialista párt megállapodott, hogy kapcsolataikat tovább fejlesztik.

a chilei szocialista párt küldöttsége szombaton elutazott budapestről. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője bucsuztatta./mti/

--

bb 42. Losonczi pál,

bh zs

1975. szeptember 20.

az elnöki tanács elnöke hivatalba lépése alkalmából táviratban üdvözölte yahya petra szultánt, malajzia új államfőjét./mti/

--

bb 43. a nemzeti színház igazgatósága

gk bh zs

1975. szeptember 20.

közli, hogy szeptember 21-én, vasárnap este a „ bertalannapi vásár,, című előadás betegségek miatt elmarad. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók./mti/

--

bb 44. hétvégi munka a földeken

vid sz gk sl bh zs

1975. szeptember 20.

a nyáris szeptemberi időjárásban a hét végén sok ezren dolgoztak a földeken; vetettek, betakarítottak, szüreteltek. néhány helyen társadalmi összefogással, családtagok, katonák, diákok segítségével gyorsítják az őszi munkálatokat.

borsodban eddig mintegy 15 ezer hektáron végezték el az őszi munkát, a vetést és a betakarítást. az elmúlt év hasonló időszakához képest csaknem háromszor akkora területen, összesen mintegy 5000 hektáron tették földbe az őszi magját. a búzát például már több mint 2000 hektáron vetették el. jól halad a betakarítás is, a burgonyatermés háromnegyed részét felszedték, s a gazdaságok dolgozói hozzákezdtek a zárt rendszerben termesztett kukorica töréséhez is. a napraforgó betakarításának meggyorsítására több termelőszövetkezetben a napraforgó-táblákat vegyszerrel lombtalanítják, így a gépek gyorsabban dolgozhatnak és a szemek nedvességtartalma is felére csökken.

/folyt. köv./

- 25 -

13^{31g}

tbb 44. /hét végi munka ... folyt./ bh

az ország legnagyobb szántóterületű gazdaságában, a lajtahansági állami gazdaságban is megkezdtek a buza vetését. szombat estig már 400 hektárt vetettek be, összesen 6500 hektáron vetnek kenyér- és takarmánygabonát. munkához láttak a gazdaság 3500 hektárnyi kukoricatábláin a kombájnok, amelyek a kedvező időjárásban nagyobb teljesítményre képesek. szedik a burgonyát és a hagymát is. rövidesen megkezdik a cukorrépa szedését.

mozgalmas nap volt szombaton bács-kiskun megye határában. ezrek szüretelték a szőlőt, szedték a zöltséget. a hét végére társadalmi segítség is érkezett a megye mezőgazdasági üzemibe, a családtagokon kívül katonák, diákok szorgoskodtak a szőlőpásztákban és zöltségkertészetekben. körülbelül kétezer gép és szállítóeszköz is segíti a mezőgazdasági munkát. egyedül a kukoricaföldeken 500 kombájn és 1000 szállítójármű dolgozik.

fejér megyében is nagyüzem volt a földeken. az ország legnagyobb kukoricatermelő megyéjében, ahol az idén 73 800 hektár termése vár betakarításra, mind több táblán dolgoznak a kombájnok. eddig 400 hektárról takarították be a termést. a kilátások jók, s ha az időjárás nem szól közbe, a megye közös gazdaságai az eddigi legnagyobb kukoricatermésre számíthatnak. jó ütemben halad a burgonya szedése is, amelyet mintegy 1500 hektáron végeztek el. napraforgóból eddig ezer hektár termése került a szárítóba. a jövő héten cukorgyár igényeinek megfelelő mennyiségben megindul a cukorrépa betakarítása.

a hortobágy gyengén termő szikes földjein kialakított rizstáblákon aratnak. az idén 633 hektáron termelik ezt az értékes növényt, a betakarításnál tíz kombájn segít. az első szállítmányt a jövő hét közepén küldik a karcagi hántolóba./mti/

--

bb 46. hazaérkezett jugoszláviából a magyar pártmunkásküldöttség

embar go: 22 óráig !

gk bh zs

1975. szeptember 20.

szombaton hazaérkezett a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, amely dr. péter jánosnak, a kb osztályvezető-helyettesének vezetésével a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának meghívására szeptember 15-20. között látogatást tett jugoszláviában. a küldöttséget a keleti pályaudvaron nagy tibor, a kb osztályvezető-helyettese fogadta. jelen volt dr. ziga vodusek, jugoszlávia magyarországi nagykövete./mti/

--

- 26 -

13.25 bh

13koq

bb 45. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 20-án 13 óráig:

se bzs zs

1975. szeptember 20.

1. keravill vásár
2. ady-szobrok
3. új erdők veszprém környékén
4. zenei hetek
5. seregélyek
6. ózd története
7. pótbeiratkozás
8. nyit a kecskeméti színház
9. fűszerpaprika betakarítás
10. tv jövő heti programja
11. 100 éves a pécsi kereskedelmi szakközépiskola
12. a munkásszállás szekrényeit dézsmálta horváth józsef
13. időmérés
14. szövetkezeti bér munka a triumph-nak
15. csillagászati ős
16. több segédanyag a papiriparnak
17. őszi bnv
18. eü. őrző a vasi tsz-ekben
19. diószüret
20. kommunista műszak szabolcsban
21. borsos lászló temetése
22. javul a szőlő minősége
23. bálint józsef berlinbe utazott
24. kiállítások baranyában
25. kitüntetés
26. baleset
27. bkv közlemény
28. tárlat füzesabonyban
29. 25 éves a kaposvári szakmunkásképző
30. szerk. figyelmébe!
31. bélyeggyűjtők vetélkedője
32. berlin főpolgármestere a fővárosi tanácsnál
33. gyógyszertechnológiai konferencia
34. a déryné színház évadnyitása
35. igazságügyi delegáció trencsénteplicben

/folyt. köv./

13.25/bzs

- 27 -

13koq

bb 45. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

36. szakmunkásképzés ünnepség salgótarjánban
37. soproni szüret
38. orgonavirágzás
39. befejeződött a társ.tudósok konferenciája
40. időjárás
41. chilei szocialista párt
42. losonczi üdvözlő
43. nemzeti színház közleménye
44. munka a földeken
45. hirjegyzék
/mti/

--

bb 47. képzőművészeti kiállítások veszprémben

vid bzs zs 1975. szeptember 20.

gazdag közművelődési program kezdődött veszprém megyében szombaton, az első képzőművészeti világhét alkalmával. veszprémben, a bakonyi múzeumban megnyitották veszprém dániai testvérvárosá, gladsaxe művészeinek kiállítását. itt két művész, groth jensen és bengt koch mintegy 40 festményét láthatják az érdeklődők.

ugyancsak veszprémben, a dimitrov művelődési központban, a fiatal képzőművészek stúdiójának válogatott munkáiból nyílt kiállítás. a bemutatón 26 fiatal művész szobrai, grafikái és olajfestményei szerepelnek.

a megye falvaiban ezenkívül a fiatal képzőművészek stúdiójának alkotásaiból vándorkiállítást rendeznek: mintegy 40 településen mutatják be a fiatal képzőművészek festményeit, grafikáit és plasztikáit. /mti/

--

bb 49. megyei polgári védelmi verseny szolnokon

vid sl bzs zs 1975. szeptember 20.

szolnokon szombaton megkezdődött a polgári védelmi szervezet csapatainak kétnapos megyei versenye. a területi versenyeken eredményesen szerepelt csapatok mérik össze tudásukat és mutatják be műszaki-mentő, vegyvédelmi, egészségügyi felkészültségüket, a nagy érdeklődéssel kísért megyei döntő legjobbjai részt vesznek az októberben ugyancsak szolnokon megrendezésre kerülő országos seregszemplén. /mti/

--
- 28 -

13.30/bzs

13⁵⁰g

bb 48. élénk forgalom a balatonnál - újból megelevenedtek a strandok

vid bzs zs 1975. szeptember 20.

a balaton partvidékén a verőfényes nyárutó maradásra készítette a nagy idényszállodák és motelek külföldi vendégeit. a szállókat újabb külföldi turisták keresik fel, a hotelek parkoló helyein többszáz külföldi rendszámú gépjármű tartózkodik. az éjszakai lehülések nem riasztották el a kempingezőket sem. a még nyitvatartó elsőosztályú nemzetközi táborokban százával látni sátrakat is. a kempingekben azonban többségében a faházakat veszik igénybe a nyárutó vendégei.

a nyári meleg szombaton ezrével vonzotta a vendégeket a tó üdülővidékére. a még mindig 20 fok feletti vízhőmérsékletű strandokon szombaton ezek fürödtek, napoztak.

a partvidéken és a közeli balatonfelvidéki turisztikai központokban is nagy volt a forgalom. a külföldi vendégeken kívül az üdülők hajó- és autóbusz-kirándulásokat szerveztek beutaltjaiknak badacsonyra, tihanyra, hévízre, nagyvázsonyra és a bakonyra. /mti/

--

bb 50. a kohó- és gépipari minisztérium és a vasas szakszervezet vezetőinek megbeszélései

i sz/gk sl bzs zs 1975. szeptember 20.

a kohó- és gépipari minisztériumban nemeslaki tivadar miniszter és méhes lajos főtitkár vezetésével megbeszélést tartott a minisztérium és a vasas szakszervezet vezetősége.

áttekintették az mszmp központi bizottsága 1974 decemberi határozatának végrehajtását, s megállapították, hogy az idén az első háromnegyed évben lendületesen fejlődött a termelés, javult a termelés gazdaságossága és mind a szocialista, mind a tőkés export bővült. a minisztériumi intézkedések hatására a válsálatoknál csökkentek a feketefémkészletek. mindehhez hozzájárultak a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny eredményei.

/folyt. köv./
13.35/bzs

- 29 -

R. 14.05

bb 50. /a kohó- és gépipari ... 1. folyt./bzs

a kohó- és gépiparban dolgozók életszínvonala jelentősen növekedett, javultak a munkakörülmények - állapították meg a táncskozás résztvevői.

a kohó- és gépipari miniszter ezután tájékoztatta a szak-szervezet vezetőit a következő ötéves terv célkitűzéseiről, fejlesztési elképzeléseiről, a tervelőkészítő munkáról. kiemelte, hogy az elkövetkező években tovább javítják a dolgozók munkakörülményeit. a szakszervezet főtitkára a minisztérium vezetőit tájékoztatta a vasasok 26. kongresszusának előkészületeiről./mti/

-. -

bb.51.vasuti baleset emődnél-egy halálos,egy életveszélyes, kilenc súlyos sérült

se bzs zs

1975.szeptember 20.

a MÁV vezérigazgatóság közli;

szombaton délelőtt 9.50 órakor, a budapestről kassára közlekedő gyorsvonat utolsó három kocsija emőd állomáson kisiklott.

a baleset következtében osza Józsefné 46 éves budapesti lakos életét veszítette. egy utas életveszélyes, kilenc súlyos, nem életveszélyes; tizenöt könnyebb sérülést szenvedett. a baleset okának kivizsgálát a rendőrség - a MÁV szakértőinek bevonásával - megkezdte. /mti/

-. -

-30-

F. 14.25

bb 52. megnyílt a iii. nemzetközi kisplasztikai biennálé

t ró;s bzs zs

1975. szeptember 20.

a képzőművészeti világhét nyitányaként szombaton a műcsarnok termeiben nyitották meg a iii. nemzetközi kisplasztikai biennálét. az ünnepélyes megnyitón megjelent dr. Orbán László kulturális miniszter, dr. Kornidesz Mihály, az MSZMP KB osztályvezetője, s ott volt politikai, kulturális életünk sok más ismert személyisége. huszonnyolc ország több mint száz alkotója mutat be mintegy félezer művet a tárlaton, amelynek megnyitásán a kiállító művészek hazája magyarországi diplomáciai képviselőiteinek számos vezetője és tagja is ott volt.

a biennálén Garamvölgyi József kulturális miniszterhelyettes mondott beszédet.

- szükségesnek tartottuk és tartjuk, hogy a világ különféle nemzeteit képviselő képzőművészeknek, a különböző társadalmi rendszerekhez tartozó országok rokonságokat vagy eltéréseket mutató, de mindenkor jószándéku és humánus tartalmu alkotói törekvéseinek közös fórumot teremtsünk hazánkban. szocialista társadalmunkban igen fontos és megtisztelő szerep jut a képzőművészetnek, s a kisplasztika ennek szerves, megbecsült ágazata. a magyar művészet alakulásának sajátos tendenciája, hogy a szobrászatnak, elsősorban az utcák, terek, középületek díszítésére hivatott és a modern urbanisztikával együtt fejlődő monumentális szobrászatnak a felszabadulás óta igen fontos szerep jutott. a köztéri szobrászat nagyarányu fejlődése hívta fel ismét fokozott mértékben a figyelmet a kisplasztikára, arra az intim műfajra, amelynek művelése, virágzása a magas színvonalu szobrászati kultúra kibontakozásának nélkülözhetetlen feltétele.

/folyt. köv./
14.10/bzs

- 31 -

F. 14.45

bb 52. /megnyilt ... 1. folyt./bzs

- ez az impozáns méretű kiállítás igen gazdag, rendkívül sokszínű, sőt helyenként ellentmondásos képet ad a szobrászat mai állapotáról, az új törekvésekről. az ellentétek, a vitára serkentő jelenségek bonyolult világunk természetes velejárói. a tárlat, amely sajátos műfaj területén a nemzetközi képzőművészet összképét akarja tükrözni, nem lehet homogén. a művekben rejlő művészi állásfoglalások ütköztetése elősegítheti tisztánlátásunkat, igazolhatja korunk haladónak ítélt utjait, vagy előre figyelmeztethet a zsákutcákra - mondta garamvölgyi józsef.

- biennáléink figyelemre méltó vonása, hogy a közelmúlt értékes, lezárt életműveire is ráirányítja figyelmünket. ferenczy béni, medgyesi ferenc művészetének bemutatása után ez alkalommal bokros birman dezső retrospektív kiállítását láthatják az érdeklődők.

a miniszterhelyettes a kisplasztikai biennálé elnökségének nevében köszöntötte a kiállító művészeket, sok sikert kívánt alkotó munkájukhoz; kifejezte köszönetét a nemzetközi zsűri tagjainak, elismeréssel adózott mindazoknak, akik közreműködtek a rangos seregszemle rendezésében, szervezésében, hozzájárulva ahhoz a végső célhoz, hogy a mű eljusson a művészetet igénylő és befogadó közönséghez. /mti/

-.-

bb 53. a szakszervezetek budapesti küldöttértekezlete

t sl gk bh zs

1975. szeptember 20.

szombaton a szot székházában tartották a szakszervezetek budapesti küldöttértekezletét. a főváros 1,3 millió szervezett dolgozójának képviselőjében 264 küldött, továbbá 60 meghívott vendég vitatta meg az elmúlt négy év munkájának tapasztalatait s a további szakszervezeti feladatokat.

a tanácskozás elnökségében helyet foglalt gál lászló, a szot titkára, katona imre, a budapesti pártbizottság első titkára, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke s ott voltak a kisz és a hazafias népfront képviselői.
/folyt. köv./

- 32 -

14.25 bh

R. 14.55

bb 53. / a szakszervezetek ... folyt./ bh

mekis józsefnek, a szakszervezetek budapesti tanácsa elnökének megnyitóját az szbt írásos beszámolójához dr. martos istvánné, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára fűzött szóbeli kiegészítést.

hangsúlyozta, hogy a fővárosban munkálkodó szakszervezeti szervek egyre inkább betöltik hivatásukat, jelzéseikkel, javaslataikkal aktívan részt vállalnak a politika alakításában. tudatosan foglalkoznak a főváros lakosságát érintő várospolitikai kérdésekkel, sokoldalú segítséget nyújtottak és nyújtanak a politikai, a gazdasági és a kulturális célok megvalósításához.

a szakszervezeti alapszervi taggyűlések és küldöttértekezletek tapasztalatait összegezve kiemelte a tagság növekvő aktivitását, élénk vitakészségét. a tagság nagy felelősségérzettel foglalkozott a vitákban a termelés helyzetével csakugy, mint a munka- és életkörülmények alakulásával. sok helyütt élesen bíralták a munkaerőgazdálkodás lazaságait, a szervezatlenség okozta gyakori túlóráztatást, nem ritkán a munkafegyelem volt a központi téma. kevesen foglalkoztak viszont a kulturális nevelőmunka kérdéseivel. a szakszervezeteknek is igen sokat kell még tenniük a munkahelyi művelődés és képzés javításáért, továbbá azért, hogy a dolgozóknak fokozottan fölkeltsék a kultúra iránti igényt.

a beszámoló rámutatott, hogy az ország ipari termelésében - a vidéki ipartelepítések hatására - a főváros részaránya az utóbbi években csökkent ugyan, de így is a magyar ipar 34 százalékát képviseli. a termelékenység növekedése a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyben meggyorsult, s a termelési többleteredményeket most már teljességében és folyamatosan a termelékenység javításával érik el a fővárosban. budapesten a foglalkoztatottság teljes, sőt állandósult a munkaerőhiány. a budapesti iparban foglalkoztatottak száma négy év alatt 75 ezerrel csökkent; az eredmények javításának eszköze a hatékonyság növelése, a munka- és üzemszervezés korszerűsítése. elkerülhetetlenül szükséges, hogy a belső munkaerőtartalékokat mindenütt feltárják, a meglévő munkaerőt a leghatékonyabb területeken foglalkoztassák. minden vállalatnál újból felül kell tehát vizsgálni az adminisztratív munkaköröket, a munka szervezethez, a munkaerő kihasználását, a munkaerő-fölösleget elsősorban vállalaton belül célszerű átcsoportosítani.

a dolgozók életkörülményeiről szólva elmondta, hogy az átlagkereset négy év alatt 30 százalékkal, ezen belül a munkásoké 32,5 százalékkal nőtt, mérséklődtek a családok egy főre jutó jövedelmei között a különbségek. ennek ellenére a nagy létszámú, több gyermekes háztartások, valamint a nyugdíjasok életkörülményei ma is jelentősen elmaradnak az átlagtól./folyt. köv./

- 33 -

R. 15.10

bb 53. / a szakszervezetek... 2. folyt./ bh

kitért arra, hogy négy év alatt a fővárosban összesen 57 414 lakás épült, ezek minősége javult, kisebb mértékben alapterületük is növekedett. a lakáshiány azonban még mindig igen nagy. követendő példaként említette a csepel-műveket, a ganz-mávag-ot és az egyesült izzót, ahol évek óta nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy dolgozókat lakáshoz juttassák. 1973-ban és 1974-ben együttesen mindössze 600 munkáslakás épült a fővárosban vállalati támogatással, ugyanakkor évről-évre növekszik az a felhasználatlan összeg, amit a vállalatok az otp-nek lakásépítésre átutalnak. az v. ötéves terv készítése időszakában különösen időszerű, hogy a jelenség okait a szakszervezetek is feltárják, s azok megoldására koncentrálják lehetőségeiket. hasonlóképpen fontos feladat a gyermekintézmények hálózatának bővítése. az előadó az egészségügyi hálózat gyorsabb ütemű fejlesztését is sürgette.

végül a szakszervezeti nevelőmunka nagy jelentőségét hangsúlyozta. mint mondotta, a helyes közgondolkodás a szocialista demokrácia érvényesülésével is összefügg. a demokratizmus fejlődése tehát a munkahelyeken belüli közösségi élet kibontakoztatásának is egyik fontos feltétele.
/folyt. köv./

bb 54. husz éves a magyarországi németek demokratikus szövetsége - ünnepi gyűlés pécsen

vid bh zs

1975. szeptember 20.

a magyarországi németek demokratikus szövetsége fennállásának 20. évfordulóját ünnepli. a nemzetiségi szövetség 1955 őszén alakult meg, azóta szervezi a hazánkban élő csaknem negyedmillió németajku kulturális életét, fejleszti anyanyelvi műveltségét, őrzi és ápolja haladó hagyományait, s tevékenykedik a párt nemzetiségi politikájának gyakorlati megvalósításáért. az évforduló alkalmából a hazafias népfront országos tanácsa, a kulturális minisztérium és a német szövetség egésznapos ünnepségsorozatot rendezett szombaton legnagyobb nemzetiségi megyénk székhelyén, pécsen.

részt vett az ünnepségen dr. gosztanyi jános oktatási államtitkár, pozsgay imre kulturális miniszterhelyettes és herczeg ferenc, az mszmp központi bizottságának alosztályvezetője is. ugyancsak jelen volt gerhard reinert, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. az ünnepi gyűlésen képviseltették magukat hazánk németlakta megyéi és ott voltak a „hűséggel a hazáért”, elnevezésű antifasiszta ellenállási mozgalom veterán tagjai.

/folyt. köv./

Ldr.

- 34 -

14.45 bh

F 15 15

bb 54. /husz éves a ... folyt./ bh

dr. krauth jánosnak, a szövetség elnökének megnyitója után dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság első titkára méltatta az évforduló jelentőségét. hangsúlyozta: a párt alapvető feladatának tartotta és tartja a lenini nemzetiségi politika következetes megvalósítását. ennek köszönhető, hogy a xviii. század óta hazánk területén élő németajku emberek ma minden tekintetben egyenrangú tagjai szocializmust építő társadalmunknak. az utóbbi években különösen erőteljesen fejlődött a nemzetiségek - köztük a német nemzetiségi lakosság - gazdasági, politikai és kulturális élete. erősödött politikai tudatuk és közéleti aktivitásuk, növekedett az anyanyelven tanulóknak száma és mind sokoldaluban bontakozik ki sajátos kulturájuk.

régóta Antal országgyűlési képviselő, a szövetség főtitkára német nyelven emlékezett meg a társadalmi szervezet husz éves működéséről. a nemzetiségi testvérszövetségek nevében such jános, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtitkára köszöntötte a jubiláló szövetséget. az ünnepségen miniszteri kitüntetésben részesült a szövetség hat kiváló aktivistája és miniszteri elismerést kapott négy nemzetiségi együttes.

az évforduló alkalmából a német nemzetiségi lakosság életét és népművészetét bemutató kiállítást rendeztek, amelyet dr. kővágó lászló, a kulturális minisztérium osztályvezetője nyitott meg. az ünnepi műsorban az ország legjobb német nemzetiségű együttesei léptek közönség elé./mti/

-. -

bb 55. belgyógyászok tanácskozása debrecenben

vid bzs zs

1975. szeptember 20.

öt megye kórházaiban, rendelőintézteiben dolgozó orvosok részvételével tartották debrecenben, az 1. számú belklinikán az északkelet-magyarországi belgyógyász találkozót. a tudományos konferencián, csaknem ötven előadás hangzott el, amely a gyakorlat valamennyi fontos ágát felölelte és segítséget nyújtott ahhoz, hogy a területi szakellátásban egységesebb legyen a belgyógyászati munka./mti/

-. -

14.57/bzs

- 35 -

F 15 30

bb 56. Lottó-nyeremények

bzs zs

1975. szeptember 20.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 38. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonás^a után a következők:

4 találatos szelvénye 63 fogadónak volt, nyereményük egyenként 88.875. - forint.

3 találata 5.436 fogadónak volt, nyereményük egyenként 515. - forint.

a 2 találatos szelvények száma 158.503 darab, ezekre egyenként 20.- forintot fizetnek. /mti/

--

bb 57. szabadszombaton: három műszakos termelés a borsodi szénbányákban

vid bzs sl zs

1975. szeptember 20.

mint beszámoltunk róla, az eddig még meg nem állapított okból keletkezett Lyukói bányatüz miatt az ország egyik legnagyobb teljesítményű, komplex gépesítésű frontfejtésének kiesése miatt megközelítőleg 20 ezer tonna szén hiányzik a termelésből. a kiesés pótlására, a bányász szocialista brigádok kezdeményezésére, önkéntes részvétel alapján, a borsodi szénbányák 14 aknájában a bányászok szabad szombatjukon három műszakban dolgoztak. munkába álltak a frontbrigádok a fekete völgyi, „széngyárban”, csakugy, mint a farkaslyuki, az ormosi üzem nagy termelékenységű frontfejtésein.

a három műszakos termelés eredményeként több mint 12 ezer tonna szenet szállítottak a felszínre, s ezzel mérsékeltek a Lyukói bányatüz miatt keletkezett kiesést. /mti/

--

59. csúzó könyvespolcok

bzs zs

1975. szeptember 20.

a kecskeméti keddtől ismét vásárolhatnak könyvet a szabadság téri Katona József könyvesboltban. az ujonnan átalakított könyvesbolt érdekességei a csúzó rendszerű könyvespolcok, amelyek lehetővé teszik, hogy a vásárlók az eddiginél több könyvből válasszák ki kedvükre való olvasmányukat. /mti/

15.03/bzs

--
- 36 -

F. 15.35

bb 58. országos szabászverseny szolnokon

vid/sl-ju zs

1975. szeptember 20.

az ipari szövetkezetek dolgozóinak xii. országos szövetkezeti szabászversenye kezdődött meg szombaton szolnokon a tiszaligeti sportcsarnokban. a háromnapos eseményre 26 ipari szövetkezet szabásai csaknem háromszáz versenytárgyval neveztek be. a méretes ruházati fazonok gazdag tárházából többek között női ruhákkal, férfi kabátokkal, öltönyökkel, bőr és szürmodelllel, egyen- és formaruhákkal vesznek részt a versenyzők. az egyes kategóriák legjobban sikerült mester munkáit díjazzák és külön elismerést kapnak a fiatal versenyzők legjobb darabjai is. a verseny színhelyén az okisz kiállítást is rendezett, amelyen a korszerű, divatos anyagokat mutatják be az érdeklődőknek. /mti/

--

bb 60. a szolnok megyei képzőművészek tárlata

vid-ju zs

1975. szeptember 20.

a képzőművészeti világhét eseménysorozatának bevezetőjeként szombaton a 7. számú szolnoki volán vállalat központi telepének aulájában megnyílt a szolnok megyei képzőművészek tárlata. a kiállítás 12 művész olajfestményeit, grafikáit, szobrait vonultatja föl.

a szigligeti színház előcsarnokában a damjanich János múzeum rendezésében nyílt képzőművészeti kamarakiállítás. a verseyh Ferenc megyei könyvtár olvasótermében képzőművészeti kiadványokból nyílt bemutató és az állami könyvesboltok kirakatait is képzőművészeti könyvekkel, folyóiratokkal rendezték be. /mti/

--

bb 61. befejeződött a keresztyén békekonferencia bizottsági ülése

tr-ju zs

1975. szeptember 20.

a keresztyén békekonferencia folytatólagos bizottsága síófoki ülése szombaton befejezte ötnapos tanácskozását. a bizottság határozatokban fordult a világ keresztyéniségéhez, kifejezve álláspontját az időszerű nemzetközi kérdésekben. köszöntötte az európai biztonsági és együttműködési konferencia záró dokumentumainak aláírását, felhívta az egyházakat és a keresztyénséget, hogy szálljon sikra a leszerelés ügyéért, a békéért. a tanácskozás más határozatai a keresztyén békekonferencia munkájával foglalkoznak, és meghatározzák a nemzetközi egyházi békemozgalom tevékenységét az elkövetkezendő időre.

/ folyt. köv./

15.30/ju

- 37 -

F. 15.35

bb 61. / befejeződött a ... 1. folyt./-ju

a zárülésszak keretében a budapesti evangélikus teológiai akadémia díszdoktorává avatta a budapesti, az orosz-észak-amerikai presbiterianus egyház lelkeszet. dr. toth károlynak, a mozgalom főtitkárának a mozgalom vezetésében végzett eredményes munkássága elismeréseként az orosz ortodox egyház magas kitüntetéssel adományozott, amelyet dr. nyikodim metropolita adott át. **Ortodox egyház külügyi hivatalának titkárát, gregorius indiai ortodox metropolitát és dr. charles gray-t, az** a tanácskozás, melyen a világ minden részéről több mint 200 egyházi személyiség vett részt, dr. nyikodim metropolitának, a keresztyén békekonferencia elnökének záróbeszédével ért véget. /mti/

--

bb 62. négy kiállítás nyílt vas megyében

vid-ju zs

1975. szeptember 20.

a képzőművészeti világhét alkalmából négy kiállítás nyílt szombaton vas megyében. szombathelyen, a megyei művelődési és ifjúsági központban nyitották meg a képzőművészet a bélyegeken című bemutatót. a kiállításon a megye bélyeggyűjtői ötven táblán mintegy ötezer képzőművészeti alkotást ábrázoló bélyeg látható. különösen értékes komjáthy kálmán körmendi gyűjtő „európa festészete bélyegen”, című sorozata és máthé károly szombathelyi gyűjtő a világ legnagyobb művészeit és aláírásukat bemutató bélyegsorozata.

körmenden az ifjúság házában várnai valéria és várkonyi györgy, bükön a művelődési házban pedig simon iván festőművész legújabb alkotásaiból nyílt kiállítás. vasváron, a körzeti könyvtárban kisgrafikai kiállítást rendeztek. /mti/

--

bb 63. megkezdődtek a ii. békés megyei ifjumsunkás napok

vid-ju zs

1975. szeptember 20.

a kisz békés megyei bizottsága és a szakszervezetek békés megyei tanácsa szeptember 20. és október 6. között második alkalommal rendezte meg a békés megyei ifjumsunkás napok rendezvénysorozatát.

/ folyt. köv./

15.38/ju

- 38 -

R. K. K.

hbb 63. / megkezdődtek ... 1. folyt./-ju

szombaton a posteleki erdő nagy tisztításán a megye városainak, járásainak mintegy kétezer fiatalja vett részt az ünnepélyes megnyitón, amelyen jelen volt gyulavári pál, a békés megyei pártbizottság titkára is.

a gyűlésen deák gábor a kisz kb titkára mondott beszédet. elismeréssel szólt a megye fiataljainak a termelőmunkában elért eredményeiről. a negyedik ötéves terv indításakor békésben mindössze nyolcvan ifjúsági brigád volt. ma számuk meghaladja a kétszázat. nekik is részük van abban, hogy a kisz védnökséggel létrehozott orosházi síkűveggyár a tervezett határidőre megkezdte a munkát. az ifik negyvenezer munkaórával segítették ezt a nagy vállalkozást és részesei lesznek a gyulai huskombinát létrehozásának is, hiszen védnökségi vállalkásukban erre ígéretet tettek.

a nagygyűlést követően került sor az ifjumsunkás brigádok szellemi vetélkedőjére, sportnapra, továbbá a színjátékszókörök és az irodalmi színpadok megyei versenyére. /mti/

--

bb 64. bélyegkiállítás kaposvárott

vid-ju zs

1975. szeptember 20.

szombaton kovács ferenc, a kaposvári városi tanács elnöke nyitotta meg a szakszervezetek somogy megyei tanácsa székházában rendezett bélyegkiállítást. a bemutatón 19 gyűjtő csaknem tízezer bélyege látható. /mti/

--

bb 65. bemutató a budapesti gyermekszínházban

t nm/be-ju hi zs

1975. szeptember 20.

szombaton délután nagy sikerrel mutatta be a budapesti gyermekszínház társulata alekszej alekszin: a bátyám és a klarinét című zenés játékát, amelynek verseit felcman zenéjére a híres szovjet költő rozsgyesztvenszkij írta. a rendező nyilassy judit volt. a szovjet fiatalok mindennapi életét sok vídamsággal feltáró játék főbb szerepeit kóhalmi attila, hoffmann mária, tarján györgyi és ujlaky károly alakította. /mti/

--

15.47/ju

- 39 -

1400

bb. 66. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 51. sz. hírünk /vasuti baleset.../ első folytatásának második bekezdését a következőképpen módosítjuk:

a baleset következtében osza józsefné 46 éves budapesti lakos életét veszítette. életveszélyesen megsérült osza józsef 47 éves budapesti lakos. nyolc személy súlyos sérülést, 15 személy könnyű sérülést szenvedett. ez utóbbiak közül 12-től orvosi ellátás után elbocsátottak a kórházból. a baleset okának kivizsgálását a rendőrség - a máv szakértőinek bevonásával - megkezdte. /mti/

bb 67. barabás lászló győri festőművész csornai kiállítása

vid/um sl zs la 1975.szeptember 20.

barabás lászló győri festőművész válogatott alkotásaiból nyílt kiállítás szombaton csornán, a városi művelődési házban. a kiállításon az ismert festőművész 25 alkotása látható./mti/

bb 68. pozsgai pálné népi képzőművész kiállítása mosonmagyaróváron

um la 1975. szeptember 20.

pozsgai pálné, a győrsövényházán élő naiv festő munkáiból nyílt kiállítás szombaton a mosonmagyaróvári hárság muzeumban. a tárlatot bánzky pálné, a népművelési intézet osztályvezetője rendezte és nyitotta meg./mti/

- 40 -

17.55/um

18.00

bb 69. mozart requiem-jével zárult a székesegyházi hangversenysorozat péccsett

vid=ju la 1975. szeptember 20.

pécs legismertebb műemléki épületében, a négytornyú székesegyházban szombaton hangversenyt rendeztek. a pécsi filharmonikus zenekar és a liszt ferenc kórus - kobajasi kenicsiro japán karmester vezényletével - mozart requiem-jét szóltatta meg. a kitűnő akusztikájú dőmban. ezzel véget ért az idei székesegyházi koncertsorozat, amelyet az országos filharmonia szervezett. jövőre - az idegenforgalmi főidényben - ismét megnyitja kapuit a zenekedvelő közönség előtt a világhírű székesegyház. /mti/

bb 70. „óceánia művészete,, kecskeméten

vid=ju la 1975. szeptember 20.

a képzőművészeti világhét érdekes és gazdag programja kezdődött meg szombaton bács-kiskun megyében. nagy érdeklődésre számot tartó képzőművészeti kiállítások nyíltak meg a kecskeméti megyei művelődési központban. bemutatják hegedüs lászlónak, a pannónia filmstúdió kecskeméti rajz- és animációs műterme munkatársának sajátos filmgrafikáit. a művelődési intézmény másik kiállításán az országos jubileumi plakátkiállítás válogatott anyaga szerepel.

a csendesóceáni szigetvilág művészeti gazdagságát tárja a kecskeméti közönség elé az „óceánia művészete,, című unesco-kiállítás. a szigetvilág művészetéről diafilmekkel illusztrált előadást tartott a megnyitó közönségének bodrogi tibor kandidátus, a magyar tudományos akadémia néprajzkutató csoportjának osztályvezetője. a következő napokban újabb képzőművészeti kiállításokra, ismeretterjesztő előadásokra kerül majd sor bács-kiskunban. /mti/

18.00/ju

18.05

- 41 -

bb 71. kiállítások nógrád megyében a képzőművészeti világhét alkalmából

vid-ju la 1975. szeptember 20.

a balassagyarmati horváth endre galériában szombaton megnyílt kasitzky ilona érdemes művész kiállítása. a tárlaton, amelyet oelmacher anna művészettörténész nyitotta meg, mintegy negyven grafikát állítottak ki. ugyancsak szombaton nyílt kiállítás a salgótarjáni madzsar józsef kórházgalériában iványi ödön festőművész alkotásaiból.

a pásztói lovász józsef művelődési központban és a nagybátonyi bányász művelődési házban a fiatal képzőművészek stúdiójának gyűjteményes anyagából rendeztek tárlatot.

valamennyi szombaton megnyílt nógrád megyei kiállítást a képzőművészeti világhét alkalmából rendezték. /mti/

bb 72. reneszansz vásári komédia ősbemutatója sárospatakon

vid-ju la 1975. szeptember 20.

ujszerű kezdeményezést valósított meg a miskolci nemzeti színház, amely baráti együttműködést alakított ki a sárospataki kossuth termelő szövetkezettel. a miskolci színészek gyakran tesznek baráti látogatást a közös gazdaságban, melynek tagjait rendszeresen meghívják az új darabok bemutatóira. a kialakult együttműködés során szombaton sárospatakon „élethű környezetben”, a tévész egyik gazdasági épületében tartották meg a „csapodár madárka”, című reneszansz vásári komédia magyarországi ősbemutatóját. az ötszemélyes darab szerzője az olasz angelo beolko, irodalmi nevén ruzante, fordítója és színpadra állítója pedig csiszár imre főiskolai hallgató.

a darabot októberben miskolcon, a színház stúdiószínpadán is bemutatják. /mti/

18.05/ju

- 42 -

1810

bb 73. megyei szakszervezeti küldöttértekezlet veszprémben

vid/sl-ju la 1975. szeptember 20.

veszprémben szombaton tartották meg a szakszervezetek megyei küldöttértekezletét. a 160.000 szakszervezeti tag képviselőjében összeült 240 küldött előtt szabó kálmán, az szmt vezető titkára számolt be a legutóbbi választás óta eltelt 4 éves munkáról.

a küldöttértekezlet a beszámolót követő vita után megválasztotta a szakszervezetek veszprém megyei tanácsát, majd a 19 tagú elnökséget. elnöknek martikó mátyást, a várpalotai szénbányák igazgatóját, az szmt vezető titkárává szabó kálmánt, titkárává pedig pribék istvánnét és bálint ferencet választották. /mti/

bb 53. / a szakszervezetek budapesti 3. folyt./-ju

a szakszervezetek budapesti tanácsának beszámolóját széles körű vita követte, amelyben gál lászló, a szot titkára és katona imre, a budapesti pártbizottság első titkára is felszólalt.

a szakszervezeti munka elmúlt négyévi tapasztalatait, valamint a legfőbb teendőket összegező javaslatokat a küldöttértekezlet határozatba foglalta.

a küldöttértekezlet megválasztotta a szakszervezetek budapesti tanácsát, amely megtartotta első ülését. az szbt elnökévé mekis józsefet, vezető titkárává dr. martos istvánnét, titkárává pedig simon lászlót és vundele györgyöt választották. /mti/

18,10/ju

- 43 -

1815

bb 74. a szakszervezetek szolnok megyei küldöttértekezlete

vid/sl-ju la

1975. szeptember 20.

a szolnok megyei szakszervezetek szombaton tartották küldöttértekezletüket a szolnoki, ságvári endre megyei művelődési központ színháztermében. a 203 küldött előtt árva-
vai istván vezető titkár terjesztette elő a megyei tanács szóbeli beszámolóját.

a küldöttértekezlet megválasztotta a szakszervezetek 65 tagu megyei tanácsát. a tanács megtartotta első ülését, amelyen a megyei tanács elnökévé tóth jánost, vezető titkárává árva-
vai istvánt, titkárává sipos károlynét és papp lajost választotta. /mti/

--

bb 75. bemutató és évadkezdés három fővárosi színházban

t nn/be-ju la

1975. szeptember 20.

szombaton egyszerre három budapesti színházban kezdték meg az idei évadot. a madách színház kamaraszínházában hubay miklós, vas istván és ránki györgy „egy szerelem három éjszakája” című zenés drámáját mutatják be szirtes tamás rendezésében. az immár klasszikus számba menő zenés dráma a második világháború budapestjét idézi, a főbb szerepekben timár béléval, bencze ilonával, huszti péterrel, psota irénnel és lóte attilával. a díszlet és jelmeztervező köpeczi bócz istván.

ugyancsak szombaton este ment fel elsőször a függöny a thália színházban is, ahol a vidámság jegyében kezdték meg a munkát. itt ugyanis a thália kabaré került színre. a fővárosi operettszínház pedig ezen a napon mutatta be jacobi viktor sybill című nagyoperettjét. /mti/

--

18.15/ju

- 44 -

1820

bb 76. helytörténeti kiállítás foton

zsu-ju la

1975. szeptember 20.

gazdag néprajzi és munkásmozgalmi anyagot bemutató helytörténeti kiállítás nyílt meg szombaton foton, a garay iskolában, a fóti ősz keretében. a gyermekváros klubjában szalva-
lóversenyt rendeztek. a győztes klimes ilona, a gyermekváros óvónőképző szakközépiskolájának tanulója lett. /mti/

--

bb 77. időjárásjelentés

tr-ju la

1975. szeptember 20.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 20-án, szombaton este:

az évszakhoz képest meleg idő

általában kevés felhő, száraz, az évszakhoz képest meleg idő. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő keleti, dél-keleti szél. hajnalban és reggel többfelé köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 24-28 fok között. /mti/

--

bb 78. kommunista szombat

-ju la

1975. szeptember 20.

a gödöllői székhelyű középmagyarországi közmű- és mélyépítő vállalat 900 dolgozója - az összes dolgozóknak mintegy a fele kommunista műszakot tartott szombaton. a vállalat 31 budapesti és pest megyei építkezésén - a többi között az épülő kistarcsai 580 ágyas kórház, és az m 3-as autópálya csatlakozásánál - összesen félmillió forint értékű munkát végeztek. a mintegy 150 ezer forint munkabért a vállalati munkáslakásépítési alapba fizetik be. /mti/

--

19.30/ju

- 45 -

1950

bb 79. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától
zárásig

um la 1975. szeptember 20.

46. hazaérkezett jugoszláviából a magyar pártmunkás küldöttség /22 óráig embargós!/
47. képzőművészeti kiállítások vszprémben
48. élénk forgalom a balatonnál
49. megyei polgári védelmi verseny szolnokon
50. a kgm és a vasas szakszervezet vezetőinek megbeszélése
51. vasuti baleset emódnél
52. kisplasztikai biehnlálé
53. a szakszervezetek budapesti küldöttértekezlete
54. huszéves a magyarországi németek demokratikus szövetsége
55. belgyógyászok tanácskozása debrecenben
56. lottó nyereményjegyzék
57. három műszakos termelés a borsodi szénbányákban
58. országos szabászverseny szolnokon
59. csuszó könyvespolcok
60. szolnok megyei képzőművészek tárlata
61. befejeződött a keresztyén békekonferencia bizottsági ülése
62. vas megyei kiállítások
63. békés megyei ifjúságnapok
64. bélyegkiállítás kaposvárott
65. bemutató a budapesti gyermekszínházban
66. szerk figy: az 51. sz. hír /vasuti baleset/ módosított szöveg
67. barabás lászló kiállítása
68. pozsgai pálné népi képzőművész kiállítása
69. mozart requiemje pécsett
70. „óceáni művészete,, - kiállítás kecskeméten
71. kiállítások nógrád megyében
72. reneszansz vásári komédia ősbemutatója sárospatakon
73. megyei szakszervezeti küldöttértekezlet vszprémben
74. a szakszervezetek szolnok megyei küldöttértekezlete
75. bemutatás és évadkezdés három fővárosi színházban
76. helytörténeti kiállítás fóton
77. időjárás
78. kommunista szombat
79. hírjegyzék

-.-
- 46 -

21¹⁵

készült az mti belpolitikai szerkesztőségben

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztette: bajnok zsolt, lakatos erzsébet

a szerkesztőségek figyelmébe!

um la 1975. szeptember 20.

a bb 46. sz. hírünk /hazaérkezett jugoszláviából a magyar pártmunkásküldöttség /ötödik sorától a szöveg helye-
sen:

...látogatást tett jugoszláviában.

a magyart pártmunkásküldöttséget pénteken fogadta ali sukrija, a jksz kb elnökség végrehajtó bizottságának tagja.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron baranyi tiber, a kb osztályvezető helyettese fogadta. jelen volt bosko szrdanov, a budapesti jugoszláv nagykövetség tanácsosa./mti/

-.-

- 47 -

- v é g e -

21.38/um

21⁵⁰